

## «Народная игрушка - Матрёшка»

В последнее время русская Матрёшка стала модным сувениром. Красиво расписанные и дорогие Матрёшки продаются иностранцам как своеобразный символ России, как типичный русский сувенир. За этим увлечением мы забыли, что Матрёшка – не только украшение или сувенир, но что она – прежде всего игрушка для детей. При чём очень полезная игрушка. Её педагогической ценности может позавидовать любое современное пособие. Эта замечательная народная игрушка имела заслуженное признание у русских педагогов и рассматривалась как классический дидактический материал, как подлинный народный дар маленьким детям. С помощью Матрёшки можно научить детей выделять разные качества величины, сравнивать предметы по высоте, ширине, цвету и объёму. Всё это, конечно же, способствует координации руки и глаза, развивает восприятие и мышление маленьких детей.

Но, чтобы Матрёшка имела развивающий эффект, недостаточно её приобрести и дать в руки ребёнку. Необходимо открыть её замечательные свойства и научить ребенка играть с ней. В этой статье мы рассмотрим возможные варианты игры с Матрёшкой.

Очень важен момент первого знакомства с Матрёшкой, открытие её главного секрета. Этот момент вы должны сделать радостным и сюрпризным. Например, так:

Усевшись за стол вместе с ребёнком, вы торжественно достаёте большую Матрёшку и восхищаетесь её красотой: «Посмотри, какая красавица к нам пришла! Её зовут Матрёшка. Какой у неё платочек, какие щёчки...» Полюбовавшись ею, вы берёте игрушку в руки и удивлённо говорите: «Что-то она тяжёлая, и гремит, может там что-то есть внутри? Давай посмотрим!» Открывая Матрёшку, вы вместе с ребенком как заклинание произносите слова: Матрёшка – Матрёшка, откройся немножко!» Процесс открывания Матрёшки можно слегка растянуть, чтобы усилить ожидание и любопытство ребёнка.

Открыв большую Матрёшку и обнаружив в ней другую, вы естественно удивляетесь и рассматриваете её вместе с ребёнком, как и первую. Поставив две Матрёшки рядом, предложите малышу сравнить их. Спросите, какая выше, а какая ниже, какой платочек у маленькой, какого цвета фартук у большой. Объясните, что по форме обе Матрёшки одинаковые, а по размеру разные. После этого предложите узнать, не спрятались ли в новой Матрёшке ещё кто-нибудь. Под те же слова («Матрёшка-Матрёшка, откройся немножко») пускай появится следующая, третья Матрёшка. Поставьте её рядом и сравните с предыдущими. Так продолжается до тех пор, пока все Матрёшки не выйдут.

Выстроив их в ряд по росту, обратите внимание ребенка на то, что каждая Матрёшка одета по-своему и что каждая следующая меньше предыдущей на целую голову.

### В какие еще игры можно играть с матрешками?

- Поначалу, ребёнку больше всего нравится открывать Матрёшки. Удивляйтесь вместе с ребенком, что внутри кто-то есть. Следующий этап -

составление половинок. Придумывайте разные задания, стимулирующие ребенка вкладывать одну Матрёшку в другую (например, маленькая Матрёшка просит большую ее спрятать).

- Перепутайте два набора Матрёшек (лучше всего одинаковых, но разных расцветок) и попросите ребенка их рассортировать или выстроить парами.
- На листе картона обведите основания Матрёшек. Можно оформить эти круги как стульчики вокруг стола или вагончики в паровозе. Попросите ребенка расставить Матрёшки по местам.
- В отсутствие ребенка расставьте Матрёшки в комнате, на видных местах. Расскажите ребёнку, что Матрёшки заблудились и предложите их отыскать.

### И еще несколько советов

После игры не оставляйте Матрёшку для свободного пользования, пока ребёнок не научится играть с ней осмысленно. Если эта замечательная игрушка будет просто валяться в ящике, ребенок быстро утратит к ней интерес, а ее отдельные части будут разбросаны и быстро потеряются.

В первых играх с Матрёшкой ваше участие совершенно необходимо. Вы должны оживить маленьких неподвижных кукол, сделать веселыми и озорными. Очень многое зависит от выразительности ваших слов и действий.

Именно они должны вызвать у ребёнка интерес к игре и вовлечь его в воображаемую ситуацию.

Постарайтесь предоставить ребенку больше свободы и почаще побуждайте его думать. Не торопитесь говорить за него то, что он может сказать сам. Если он допускает ошибку, задайте ему наводящий вопрос или организуйте забавную ситуацию. Помогите ему построить свой «Матрёшечный» мир, в котором он будет высшим судьей и полным хозяином. Желаем Вам творческих успехов и взаимопонимания! Пусть дети обретут целостность и гармонию Духа, Души.

